CELIACHIA

INFORMAZIONI AGGIUNTIVE 

SETTIMANE NATURALMENTE  VERDI  2012

L'azienda Agricola “La Fonte”, Fattoria Didattica, ha aderito al progetto dell'Associazione Italiana Celiachia (AIC) denominato Alimentazione Fuori Casa (AFC) ed è quindi inserita nella “Guida all'Alimentazione Fuori Casa”.

Essendo abilitati alla preparazione di pasti per celiaci informiamo che i bambini-ragazzi celiaci possono usufruire della tariffa agevolata per i Buoni di Servizio, erogati dalla Provincia di Trento (informazioni su (www.fse.provincia.tn.it  area utenti/buoni di servizio o al tel. 800163870).

A seconda dell'orario di lavoro della madre la tariffa agevolata

copre le spese di custodia dei bambini fino ad un massimo di 15 € l'ora.  

La tariffa settimanale con buoni di servizio per celiaci è di 295 €, omnicomprensiva delle spese per alimenti speciali, della loro preparazione e di tutte le altre spese;  indicativamente i buoni di servizio coprono  una percentuale variabile fino ad un massimo del 90 % della spesa. Restiamo a disposizione per redigere il progetto di erogazione del servizio (PES), con preventivo di spesa, che andrà consegnato all'ufficio FSE “Ad personam” assieme al calcolo ICEF per i buoni di servizio. 
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